

○○○○○○○○○○○○  
 Precios de Suscripción  
 ELCHE al mes... 0'50 ptas.  
 FUERA trimestre... 2'00  
 Número suelto, 10 céntimos  
 Anuncios  
 a precios convencionales.  
 ○○○○○○○○○○○○

# EL ECO

Biblioteca Municipals  
 d'ELX  
 Sagasta, 13, 1.<sup>o</sup>  
 Administrador:

Organo Oficial de la Derecha Illicitana

Año I

Elche, 15 de Julio de 1933

Núm. 15

## El momento político

### Retratos de la Dictadura

La dictadura que actualmente padecemos en España, se va acentuando de día en día. Cuando trazamos estos renglones, los periódicos divulgan la nueva de que el Sr. Albornoz ha sido elegido Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales. ¡Definitivo! De todos los españoles, era hasta hoy el Sr. Albornoz el menos indicado para ocupar ese puesto, por las dos principalísimas razones que viene señalando la gran Prensa: por ser el actual ministro de Justicia autor de numerosas disposiciones que motivarán recursos ante el alto Tribunal... que ahora va a presidir, y por haber manifestado repetidamente su aversión ideológica hacia la creación de ese Tribunal de Garantías que las Cortes entregan a su jurisdicción personal.

La cosa no puede estar más clara. Cuando la Constitución estorbaba el desenvolvimiento de la Dictadura que venimos sufriendo, se la estranguló con la adición de la Ley de Defensa de la República; ahora, que se está en vísperas de que funcione el organismo encargado de velar por la pureza constitucional de los actos del Gobierno, se entrega esa función a la persona que mejor puede desvirtuarla.

La Dictadura y la oligarquía que gobiernan a nuestra nación, quedan así perfectamente dibujadas.

Ni siquiera se puede decir que rigen los destinos de la nación unos grupos políticos minoritarios. En esos grupos ministeriales (en los republicanos especialmente), el descontento crece de un modo visible. Y en este punto concreto de la elección del señor Albornoz, para la presidencia del Tribunal de Garantías, puede observarse lo siguiente: la Orga, por boca de uno de sus más caracterizados representantes, manifestó que en el candidato radical-socialista encontraba los mismos defectos que antes hemos apuntado; la Esquerra, tradujo su despego con un signo de elocuente indiferencia (¡a los catalanistas, qué!); la minoría federal repudió francamente la candidatura del señor Albornoz, al que no ha votado; y los socialistas, ¡los propios socialistas!, circunstanciales amos del cotarro, designaron como candidato, frente al

Ministro de la persecución religiosa, al señor Araquistáin. Quedan los correligionarios de Albornoz, cuyas disensiones internas hacen pensar que propusieron su candidatura para evitarse la presencia en el Ministerio de un huésped molesto. (¡Oh, vista del señor Gordón Ordax!).

Luego la elección del Sr. Albornoz, por diez años, ha sido la fácil solución de un pleito familiar, en que una adjudicación queda compensada con otras de las que componen el cuerpo general de la partición de bienes.

¡Es una familia la que gobierna en España! Una familia malavenida a ratos, y a ratos contenta, según se vayan tapando bocas. Una familia en la que el socialismo figura de hijo mayor, que varonilmente se lleva la mejor tajada. Y al decir socialismo, nos referimos, claro es, a esa suerte de socialismo familiar que hoy conocemos, no al que pudiera aspirar a la transformación de la propiedad en España. Porque lo que es este último, ni existe ni existirá aquí nunca. Hay, sí, una minoría de dirigidos enchufados que pueden mirar con indiferencia la ruina económica de la nación, puesto que de esa ruina sacan las pingües retribuciones que disfrutan.

¿Pero socialismo verdad, colectivismo? Eso, ni soñarlo. Sobre que todos los caudillos socialistas están conformes en que España no se halla preparada para la instauración del colectivismo, aquí cerca, en Alicante, dijo recientemente Prieto que sin contar con una economía nacional próspera — y la actual es todo lo contrario — no se podía pensar en la implantación del marxismo.

Entonces, ¿a qué tanta hipocresía? ¿A qué infundir ilusiones en la masa del Partido Obrero Socialista, si la economía decae a consecuencia de la política actual, y mientras esté decaída no será posible ni pensar en el paraíso marxista?

Pero nos hemos desviado un poco del propósito que nos movió al redactar estas líneas. Queríamos demostrar — y demostrado implícitamente queda — que al Partido Socialista, dueño virtual del Poder en estos momentos a causa de la insulsez y la inocuidad republicana, no le mueven en su actuación impulsos de trans-

### De aquí y de acullá

¡Oh, amiguitos de Albornoz, Domingo y la «estrella» polar Kent, cuánto me pesa de haberos ofendido!... Desde el domingo último que lei vuestros «Comentarios», que he perdido la risa, que he perdido el color...

¡«Sandeces, sandeces»... ¡Ingratos, ingratos!, digo yo. ¿Calificar de sandeces mis deliquios extáticos ante el paladeo monorrítmico o soporoso o soporífero de unos fragmentos de discurso del Castellar de nuestros días, el Príncipe contemporáneo de nuestra hispana lengua?... Válgame Dios, cuánta ingratitud anida sobre la tierra! ¡Maestro Domingo, menos mal que tu genio, riente y mortal, sabrá apagar esos chismes de los pigmeitos que aquí, entre palmeras, no saben elevarse al Parnaso, con la bella eutimia de tu edificio sonoro; menos mal que no consentirás huyan ante mi aquilífero pincel de verrugosa agalla o ante la cerúlea o noctívaga — qué más da! Anfora de mi vino escribidor, sin plasmarlos a la realidad tan donosos pensamientos; menos mal no harás retirar, veloces, pasmódicos, de la negra oruga que habita mi obscuro y tétrico tintero, y espantados, rítmicos, advenir a la «caverna cerril e intransigente» do se originaron, por no haber quien los asimile... ¡Gracias, maestro; compadezcámonos de estos «pigmeillos discípulos que dicen seguirte!... ¡Ooleeé! ¡Tú, sí que eres, maestro, aristócrata de espíritu!...

Y dejándonos de lucubraciones ultratelúricas a las que nos quieren conducir los jabalinos, vayamos a la prosaicización de la prosa de la vida.

Albornócico (¿quién había de formación económica, sino de tiranía política. Reparto, absorción de cargos, jeso es lo único que le interesa!

La dictadura actual, dictadura esencialmente política, tiende exclusivamente a elevar y a enriquecer individualidades, dirigidas.

El pueblo, el *demos*, ha sido francamente expulsado de la gobernación del país con las recientes declaraciones del ministro del Trabajo y de ese otro ministro de Justicia que, para colmo, acaba de ser elegido presidente del Tribunal de Garantías, cuando a él, como liberal y demócrata, no hay quien lo garantice.

ser?) sigue con tus genialidades. Ahora acabas de afirmar que «los padres no tienen derecho a la educación de sus hijos». Bien. Albornoz, así me gusta; aquí se ha de hacer lo que a tí y a los social-fascistas os dé la gana, y si nó, que Juan Español no se hubiera suicidado dándoos el voto. ¡Bien, Albornoz! ¡Adelante! ¡Arre burrica sorda, campanillera!...

Santo, Santo, Santo... Santo Sr. D. José, calma y no filosofe sobre la actitud de los católicos, sobre las fiestas de Agoato y esto ni en secano ni en melano... que se le *quíe vé er plumero. chavo!*

Todos somos hijos de la Naturaleza, amadísimos electríficos. Pero ¿nos podríais explicar con qué cuchara se come eso? ¡Oh, manes de Iglesias D. Pablo, ¿quién fué el primero, el huevo o la gallina?

Se admiten, aunque sea por lo menos para el cesto de papeles o para el cuartito de..., anónimos dándose a conocer los articulistas que escriben o copian trabajos que aparecen en «El Obrero». Dirección: EL ECO, Sagasta 13, 1.<sup>o</sup>

Habla de una muerta, el órgano electrófilo, y dice: «que el Destino implacable matara con el hijo, fruto de sus amores». Pero, social-fascistas, ¿podríais desfrarnos eso del *Destino*, y al menos habríais hecho ya algo por el progreso de la Humanidad?... Porque hasta la fecha no se os ha visto más que negar y destruir ¡«Amos», niños, «amos», ya es hora que demostréis el fósforo de vuestro cacúmen! ¿O es que también lo tenéis lleno de corriente eléctrica?

Y... ¡Oh, prodigio!... De nuevo hemos de sacarnos el sombrero, o lo que él quiera, ante el Bruno Alonso (Ojo, cajista, no me vayas a poner bruto) illicitano, el simpático concejal Serrano Ruiz. ¡Oh, y qué prodigio!... Náa, que le va sacando punta el hombre a eso de los cambios de nombre a las calles. Ahora ha solicitado que se le ponga una a Layret... Es genial este hombre. Apenas se levanta, y en el nombre de Pablo Iglesias y Cordero el super-hombre, ya tiene el nombre para una calle. ¡Animo, Serranito, eres lo más genial que existe entre palmeras!... Ahora solo te queda la del *texior*, aunque ya sabemos que la tienes in mente

para la próxima sesión municipal... ¡Bravo!... ¡Así se hace patria... y pesetas!

\*\*

A un monaguillo de San Juan, por el mero hecho de serlo, se le echaron cuatro chiquillos de esos educados a lo laico-social-enchufista y a bocaos le arrancaron carne produciéndole heridas. ¿Para cuando guarda la perrera nuestro ilustre Ayuntamiento?... Hay que llevar la perrera para el Arrabal, señor Alcalde.

\*\*

De riguroso incógnito ha estado en nuestra ciudad la eminente radical enchufista, Victoria Kent. Sin duda había sido ese mutismo debido a que nuestro incomparable Domingo, tan celoso por la conservación de nuestro palmeral, lo habrá ordenado así para evitar el que si se enteraran las palmeras de su venida, saliéranse de su lugar a rendirle honores, atónitas ante tan mayestática y olímpica figura. Ya que no le hemos podido suludar, reciba nuestro *parabién* de despedida: ¡Addio, addio, Kentita bella!... ¡Anda, y que te ondule con la permanent...

### Generalidades

## Educación física

*Mens sana in corpore sano*

¡La educación! Más que manto que todo lo cubre, mejor que forma que a la materia viste, es fuerza que crea, esencia que caracteriza, es virtud, admirable virtud que perfecciona y vivifica.

La educación de la juventud, he ahí el más grande problema de todos los pueblos antiguos y modernos, al sentir de Lebón. Según la idea dominante y su aplicación, así la felicidad y tranquilidad de los Estados. Porque éstas, como fruto del esfuerzo, en tanto constituyen notas de una sociedad, en cuanto los elementos componentes consiguen la actualización de sus congénitas cualidades. Y ello proporcionalmente. Es lo que sucede con las plantas, pero con la diferencia de la complicación a que contribuyen determinados atributos.

Considerando ahora al ser humano como integrado por tres diferenciales, dentro del vasto campo de las ideas, cabe elegir aquella doctrina que esté concorde con el aspecto trino y uno de

# ¡Imparcialidad!

la vida. Denzel, entre otros, es el que nos señala la pauta al establecer como fin de la educación «el desenvolvimiento armónico de las facultades físicas intelectuales y morales», y como base la ya indicada. Sólo así, llenando las varias y múltiples necesidades que bajo este aspecto se originan, y en un terreno las más de las veces subjetivo, es como la educación será una realidad, más o menos completa, pero siempre hermosa, como admirable es la consecución de todo noble ideal.

Recordando lo que a este propósito escribí hace unos años en un diario alicantino, «el hombre—que es el sujeto de la educación—, en cuanto al cuerpo, exige una formación física cuyo objeto sea, al decir de Spencer, hacer buenos animales, mientras el entendimiento se vacía en el molde de la instrucción que figura, escribe otro, letrados y técnicos, y la cultura moral plasme el alma, formando el hombre».

Descompuesto, pues, el todo humano en sus tres factores, y señaladas sus exigencias naturales, la educación ha de subvenir necesariamente a todas aquellas necesidades cuya satisfacción requiere el orden de la formación, sin olvidar, desde luego, en el período de su desarrollo que, siendo aquellos de por sí partes esencialmente constitutivas de una unidad, para su fin, interesa brille siempre en las diferentes posiciones de estas la nota clara y viva del sistema.

Porque es de suma importancia, ya que su funcionamiento repercute hondamente en el de los demás; porque es cuestión que hoy día tenemos sobre el tapete, siguiendo el proceso ahora en boga, de lo conocido a lo desconocido, nos ocuparemos siquiera someramente, de la educación física, dejando para otro día la intelectual y la moral, teniendo en cuenta que la desproporción entre los límites y la materia nos obliga a hacer caso omiso de lo que, en otro lugar, sería solaz nuestro y luz al mismo tiempo que nos guiara en el camino del saber y de la perfección.

Y porque el hombre es tanto cuerpo como alma, si atenciones exige ésta, de ellas no está libre aquel; ni ayer sujeto a esclavitud, ni hoy en visperas de romperse esa «trabazón íntima», que ha dicho el Papa de los obreros, León XIII. Hecha abstracción de los procedimientos más o menos ínicuos, su valor real en el transcurso de los tiempos nos lleva a esta definición práctica que de la misma cabe hacer: La educación física tiene por objeto el desarrollo de las energías corporales en orden a un fin preconcebido.

Mirando el cuerpo bajo el prisma de la educación nos presenta dos matices: el puramente especulativo y el práctico; es decir, que puede considerarse en sí mismo o en sus valaciones con otro. Según el concepto primero, siguiendo a los señores Gil y

Pertusa, su finalidad consiste en «promover la salud, la fuerza y la pericia», finalidad que es necesario se tenga como un dogma, o, en frase de Spencer, al decir de los mismos, como una moral física cuya transgresión sea un pecado y un deber estricto su cumplimiento.

Así considerado, dentro de lo abstracto, precisa el ejercicio para su finalismo cualquiera que sea el aspecto. El ejercicio es el medio de que usa toda educación. El ejercicio es lo que nos perfecciona. Aplicado a nuestras facultades nos hace más fuertes, más capaces. Con él ha nacido la potencia; sin él van, que podríamos llamar, los vicios del orden natural.

Y el ejercicio allí es juego, sencillamente juego, si es descanso como si es trabajo, conceptos mentalmente separables. Porque, si ayer no, hoy el juego, como verdadera actividad y única «ocupación seria», según Montaigne, constituye factor esencial para la satisfacción de todas sus necesidades y consecución de todo fin educativo. Quizás sea esta moderna concepción toda una línea divisoria entre la vieja y triste escuela, con sus ideas absurdas e incomprensibles, sin «música ni flores», que dice Altamira, y la nueva, toda inteligencia, fácil y verdadera inteligencia.

Como aquí, salvada la complejidad y método que todo sistema exige, el ejercicio es deporte, ya que aquel cuida de la actividad, que es acción y desarrollo de la vida, objeto de este en su significado usual. Y porque el ejercicio no está limitado a determinadas manifestaciones, es de nivelación y desigualdad el deporte que usado en un gimnasio es acrobatismo, en un campo es fútbol... etc. La educación física, pues, tiende al equilibrio y perfección de todos los órganos corporales en orden a la educación general.

«Los deportes, dice un autor, multiplican la actividad física, y la actividad física es el fundamento de la actividad moral». Sencillamente, los deportes inundan en el espíritu el ansia de la lucha y ésta conduce en último término al triunfo de la voluntad. Pero también el deporte tiene sus normas y sus leyes. El uso excesivo que de los mismos se haga, resulta siempre perjudicial. Interesa sea regulado por la razón si se quieren resultados francamente favorables. El deporte no es más que medio para el perfeccionamiento del alma y del cuerpo, pero dentro de la relación de superioridad. Aquí el significado genuino de los deportes. De otra manera, «como ocupación única de la vida, el deporte», escribe el doctor Marañón, es patrimonio de gentes inferiores, que hacen *sport* para que la Naturaleza les perdone el pecado mortal de no trabajar».

Por esto, con los ejercicios de

Santo, por ser un buen amigo, es santo de mi devoción. Divo en el arte de la florida pluma, no de pavo real, sino de la que prodigiosamente cincela fácil y con galanura sobre blancas y nitidas cuartillas felices pensamientos de delicada sensibilidad, la que sabe defender causas nobles y es acreedora al celebrado alarde del difícil gracejo de la fina y ocurrente safoira.

El más docto y erudito en la ardua empresa de opinar públicamente, algunas de las veces se equivoca o se ofusca en el torbellino mar de las pasiones, y este error o ligereza, resta aparente sinceridad a su juicio.

¡Un tropezón cualquiera dá en la vida!

Que perdone el maestro, que yo un torpe y atrevido aficionado, tras la vedada barrera de la incompetencia, me atreva a disentir del parcial móvil que impulsó su última faena periodística.

No es crítica ni ansias de ridiculizar a nadie, sino endeble lanza en manos quizá de otro Quijote, al servicio y defensa de un noble postulado.

Respeto sumiso, todos los criterios, aun los más opuestos a mi ideología, pero siendo rectos e imparciales. No concibo que una clara inteligencia se enturbie aplaudiendo la tirana imposición de un estrecho cercado a la manifestación de inofensivas y humanitarias convicciones, como si el catolicismo que es manantial inagotable de buenas enseñanzas, fuera convertido en pestilente charca de asquerosas emanaciones... mientras que en calles y plazas, el desbordamiento de malsanas pasiones, son alentadas y enardecidas con el enarbolamiento

inhibición que dicen los fisiólogos, aquellos a que se refiere el autor de «La Atlántida», unidos a esos otros superiores que Balmes señala en «El Criterio», y el trabajo. Dentro de este orden el trabajo manual, tan justamente ejogiado por todos los grandes pedagogos modernos, y con éste el trabajo del campo, nuestro contacto con la tierra, recordando la enseñanza que el simbolismo del gigante Anteo nos ofrece, que es lo mismo que la vuelta a la Naturaleza, mejor que la gran Amiga, la gran Madre, idea fija de las hombres más esclarecidos, de Rousseau, de Locke... ardiente deseo de juveniles corazones ansiosos de expansión; anhelo constante de almas soñadoras pleróicas de ilusión, de noble y excelsa ilusión. ¡La Naturaleza!... He ahí todo nuestro misterio; he ahí toda nuestra vida; he ahí toda nuestra felicidad.

ANTONIO FORNIÉS  
(Continuará).

to de chillonas banderas y con el estrépito de canallesca música, vilmente coreada con exaltaciones de odio y deseos de exterminio y muerte al caído y al indefenso. Cantos de afilada punta prendidos en los tiernos corazones e inteligencia de los niños que, sustituyendo al rezo que inculca el bien y enseña a perdonar, se engendra el mal instinto.

¡Mue... Martínez Anido, Mola y Berenguer!

¡Cuánta falta hace que el crucifijo vuelva a las escuelas!

La rectitud de procedimiento sin el ejemplo, es avaro egoísmo de espíritus mezquinos, de imperativo absolutismo.

El propio sacrificio, puede ser humana ley, para prácticas ajenas, pero prohibir autoritariamente funciones ciudadanas, mientras aquél descaradamente abusa de ellas, es injusta tiranía para esclavos.

Poder que no se habitúa antes a los mismos deberes que impone, tiende a su desprestigio y no puede exigir dignamente que se acaten y que se cumplan.

Querer ahogar la fe en las conciencias, es herir sentimientos y crear el odio.

Pretender beneficiar a unos perjudicando a otros, son artificiales goces a costa de legítimas lágrimas.

Obrar contra la opinión, es sistema de repulsión y fragua donde se forjan las justas rebeldías.

Quien admite consejos y celebra consultas dá muestras de comprensión, prudencia y sabiduría. Quien las desprecia y no las practica, un insensato, un desaprensivo y un necio.

El resultado de las consultas, suele descifrar incógnitas, dudas e incertidumbres. Marca a las interinidades el camino a seguir.

Hay quien no quiere consultar por cobardía, temeroso a soluciones contrarias a sus conveniencias.

Quien promete renovar arcaicas costumbres de vejación, y en cambio dá cien vueltas más al tornillo de la coacción, negando amnistía a la inocencia injustamente encarcelada, es criminal dictadura que falsea las ansias y las libertades bien ganadas.

Los verdaderos católicos despreciamos donativos que pretenden envilecer cuestiones de índole espiritual y no queremos que las inimitables joyas de la religión, el tesoro sagrado de su arte, sea explotado con miras a la egoísta materialidad de los pueblos.

Pueden, sí, aprovecharse del universal renombre de nuestras fiestas de Agosto, pero no profanar a la que de tiempo inmemorial fué alma y esencia de su único motivo y significado. Días sombríos sin la característica de la exaltación de la fe, con el cla-

morosoj Viva Nuestra Señora de la Asunción!, a su paso por las calles. Momentos imborrables de de suprema emoción en que se evoca el doloro recuerdo de los seres queridos - que perdimos y que nos enseñaron lo que algunos villanamente olvidaron.

Luces, risas, bullício y músicas, pero nuestra Virgen no será expuesta a públicas groserías sembradas por el laicismo. Muy pronto, custodiada única y exclusivamente por nuestra devoción y acatamiento, nos dignificará con su divina presencia y volveremos a implorar su misericordia, piedad a nuestras culpas y a pagar devotamente con fervientes promesas, los favores y gracias que de ellas recibimos.

Así como respeto ajenas opiniones, respetad mis más caras convicciones que a nadie perjudican, y comprended, que para gobernar bien, hay que regir a todos por igual. Los católicos como hombres, tenemos nuestro amor propio. No podemos tener la mansedumbre de los perros, quienes en pago a la mano que fieramente les mattrata, a la misma mano humilde acarician y lamen luego.

OCAP

---

## Como en las cábilas

Ocurrió un acto a principio de la semana actual, un suceso tal, que para darlo a conocer al público, no por morbosidad, sino para vergüenza de los que lo motivaron y ejecutaron, no encontramos otro epígrafe más indicado que el que ponemos.

En las cábilas si pueden darse sucesos como el que motiva estas líneas, pero en pueblos que quieren pasar por civilizados y cultos, eso, sencillamente, no puede ocurrir. Y vayamos al caso. Se hallaba el hijo de nuestro consocio, José Mora, por el Arrabal, en cuya iglesia de San Juan es monaguillo, cuando se le echaron cuatro chicos de 12 años, y como fieras, empezaron a *bocas* (asi como suena, lectores) con él hasta llegar a arrancarle pedazos de carne. ¿Causas?... Por ser monaguillo; y por eso mismo le dijeron que no habían de parar hasta matarle. El niño, Camilo Mora, que tal es su nombre, tuvo que ser asistido en casa de un pariente de allí del Arrabal, hallándose ahora bastante mejorado por fortuna.

Pero, repetimos, ¿pueden, señor Alcalde, continuar dándose casos tan bochornosos como el que transcribimos? ¿Pueden seguir los autores morales de tan bárbaros atropellos seguir corrompiendo a la juventud, como lo hacen? ¿No convendría que en los salones de la Casa del Pueblo, se dieran lecciones de urbanidad y civismo y de convivencia mutua, a ver si así se podría elevar un poco la vida civil? ¿Será esto un caso ya, un síntoma de lo que la escuela laica ha de proporcionar y ser en esta flamante España que vivimos? Esperamos la contestación, señores.

Más sobre Inquilinato

Contestando a una alusión

En el suplemento al n.º 373 de «El Obrero» se dice lo siguiente:

Otros que pagando más, declaraban menos, y se valen de recibos de alquiler en los cuales la cantidad satisfecha aparece raspada. Caso concreto: José M.ª Parreño Esclapez».

¿Podrían justificar los amables camaradas esa su afirmación de que «pagando más, declaro menos»? Esta es la cuestión. Y si, como se verá, tal afirmación es falsa en absoluto, ¿a qué engañar a la opinión, si la verdad se ha de abrir paso y la mentira tiene que quedar naturalmente evidenciada?

Vamos a cuentas. Oportunamente suscribí la hoja declaratoria jurada del alquiler que por la casa que habito vengo satisfaciendo. Consigné en ella la cantidad de 50 pesetas, sólo que, como en tantos otros casos, dicha cantidad fué luego misteriosamente tachada con tinta y sustituida por la de 100 pesetas que se hizo figurar en la casilla de «Observaciones», sin que aparezca salvada la tachadura.

Posteriormente, en escrito de reclamación que con fecha 25 de Junio dirigí al Ayuntamiento, hice igualmente constar, como fundamento de dicha reclamación, que el alquiler que yo satisfacía era el de 50 pesetas. Ya son, pues, dos los documentos oficiales en que declaro la expresada cantidad, como no podía menos de ocurrir puesto que es la verdadera.

Y a mayor abundamiento, es lo cierto que sin obligación alguna por mi parte, al cursar la reclamación referida uní a ella el recibo de alquiler, que también reza la misma suma de 50 pesetas. De modo que ya son tres los do-

se ha girado en el Padrón fecha-do el 18 de abril por 62.260 pe-setas, existiendo una diferencia, de lo calculado a lo repartido, de 22.395'84 pesetas?

¿Saben también que según lo preceptuado en el Estatuto, los organismos municipales incurren en responsabilidad «si el produc-to total del Repartimiento y ar-bitrios distribuidos excediesen de la cantidad presupuesta y re-cargos» (n.º 2.º del artículo 272) y «si las cuotas fijadas por los arbitrios fuesen superiores a lo que la ley permite» (n.º 3.º del mismo artículo)?

Para terminar, pues temo fatigar a los lectores. Los seraficos camaradas citan un caso concre-to (el mío). Yo me voy a per-mitir citar otro. Casero: Don Julio M.ª López, como propietario de la casa número 2 de la Plaza de Abastos. Inquilino: Don Antonio Sempere Rodríguez. Hoja decla-ratoria: aparece jurado en ella el alquiler de 65 pesetas, pero dicha cantidad queda tachada con tinta y sustituida por la de 32 pesetas que figura en «Observaciones». (Fecha dicha declaración en 4 de Marzo y firmada por el inter-resado sin salvar la tachadura). Bien es verdad que el señor Sem-pere Rodríguez es compañero fiel de sus compañeros y camarada leal de sus camaradas.

¿Con que raspaduras, eh? Ven-gan a mí las responsabilidades que por ello me alcancen.

Lo que yo afirmo, sin que nadie pueda contradecirme, es que las tachaduras del Padrón de Inquilinato, hechas unas para alterar en más las cantidades declaradas, y otras para alterarlas en menos, caen todas ellas dentro de la ór-bita del Código Penal.

José María Parreño Esclapez

La naclón entera solicita en estos instantes la concesión de una amplia amnistía que selle la paz entre todos los españoles. Pero el Estado oficial que dice representarla, compuesto por personas que hoy lo son gracias a generosidades y amnistías pasadas, se niega cruel-

mente a dar el perdón tan unánimemente solicitado.

Cuando las fieras se hartan de carne, se vuelven inofen-sivas.

En cambio ciertos hombres, hartos y todo, con la hartua de las satisfacciones cumplidas, cierran duramente su corazón a la petición de clemencia que los españoles todos formulan para sus hermanos, con razón o sin ella perseguidos:

Y de deudas, ¿qué?

Cuando en estas columnas hubimos de dejar probado que el Ayuntamiento debía a final de 1932 cerca de 40.000 duros, se revolvió «El Obrero» contra nosotros asegurando que la mayor parte de esa deuda estaba ya pagada. Aunque no lo demostró, lo dijo.

Pero ¿y ahora? ¿Se ha venido pagando al corriente las obligaciones contraídas durante el presente año?

Porque hasta nosotros llegan malos olores. Sobre todo, notamos un insoportable tufo a gasolina... Y a productos farmacéuticos... Y a drogas... Y a...

¿A cuánto ascienden en estos instantes las deudas del Ayuntamiento?

Esperamos sentados la respues-ta.

Por si acaso

Yo quiero descargarme de un gran peso  
Que sobre mí gravita,  
Diciendo con la fuerza del que grita  
Que gobernar no es eso  
De con harta frecuencia  
Designar para cargos elevados,  
De técnica y de ciencia,  
A simples mercantiles empieados.  
Eso es una de dos, si no me engaño;  
O que faltan los hombres de valía,  
O que hoy como antaño,  
Los favores se pagan con maestría.  
Si fuera lo primero,  
Confesar su impotencia  
Fuese digno de loa y de sapiencia  
En los hombres que empuñan el pandero.  
Si fuere lo segundo,  
Corruptela política sería,  
De tal monta o cuantía,  
Que con ella acabar fuera fecundo.  
Y si no es gobernar esto que pasa,  
Rectificar es cuerdo y acertado  
Antes que pueda caer sobre la casa  
Totalmente el tejado.

Z.

Compañía d'Assurances Generales

Capital de garantía: 195.377.299 francos.

Seguros de Accidentes, Incendios, Robo, Pedrisco, Vida y riesgo automovilista.

Si tiene Vd. Comercio, Industria, Agricultura o Automóvil, no deje de hacer el Seguro correspondiente, para tener cubierto el riesgo que pudiera hoy ocasionarle perjuicios de consideración. Así como si tiene hijos, el de Vida para cubrirles el patrimonio.

AGENTE EN ELCHE: Carlos Antón Pastor

Calle E. Dato, núm. 11

“Las quejas de un labrador”

Yo soy, en verdad, el Rey,  
De todos los artesanos,  
El que más horas trabaja,  
En el más rudo trabajo,  
Soy el labrador humilde,  
El que cultiva los campos,  
Con la ayuda de su ingenio,  
Y las fuerzas de sus brazos,  
El que más sudor derrama  
En invierno y en verano,  
Para arrancar de la tierra,  
Los productos necesarios  
Con que se mantiene el pobre.  
El rico, el necio, y el sabio.  
Temeroso de que venga  
El apremio o el embargo  
¡Y A PESAR DE SER TAN BUENO,  
SOY EL MENOS APRECIADO!

II  
Cuando la Aurora se inicia  
En los confines lejanos,  
Cuando las tímidas aves  
Duermen en sus nidos blandos,  
Próximas a saludar  
Con sus melodiosos cantos,  
La aparición magestuosa  
Y sublime del Rey astro  
¡Olvido mi triste lecho!  
Y al trabajo me preparo,  
Con la alegría en el alma,  
Y la sonrisa en los labios,  
Hasta que cubre la noche  
Su cielo con negro manto,  
Temeroso de que venga  
El apremio o el embargo,  
¡Y A PESAR DE TODO ESTO  
SOY EL MENOS APRECIADO!

III  
Yo, los árboles ingerto,  
Siego, labro, planto, cavo,  
arranco, vendimio, trillo,  
Y ni un solo instante paro,  
Pues mi profesión lo exige,  
Y sumiso hay que acatarlo  
¿No es verdad que ser debiera  
Digno de todo agasajo  
Consideración, respeto  
Benevolencia y cuidado,  
Tanto de la aristocracia  
Como del simple artesano?  
¡Sí.... Pues se engañan ustedes!  
¡SOY EL MENOS APRECIADO!  
JOSÉ BROTONS RUIZ  
(MORETA)  
Elche, Julio 1933.

ANUNCIOS

Se alquila la planta baja de la casa de la calle de Canalejas núm. 7.

Local amplio para establecimiento céntrico, higiénico y con toda comodidad.  
Razón: E. Dato, núm. 11.

Se alquila una casa planta baja y huerto, sitio céntrico: Avenida de Labradores, núm. 8.

Razón en esta Administración.

NOTICIAS

**Petición de mano.**—Ha sido pedida la mano de la señorita Clarita Maciá Maciá para el distinguido joven Francisco Pérez-Ojeda García. Entre los novios cruzáronse varios regalos, fijándose la boda para el próximo mes de agosto.  
Nuestra enhorabuena anticipada.

—Para el distinguido joven Enrique Mendiola Pomares ha sido pedida la mano de la agraciada y simpática señorita Anita Quesada Ceva, fijándose la boda para la primera quincena de septiembre.  
Nuestra enhorabuena adelantada.

**Bienvenido.**—Hállase ya entre nosotros, tras los exámenes verificados con brillantez en Santiago en cuya Universidad estudia, el joven Gabriel Ruiz Magro.

—Procedente de Sevilla donde se hallaba en casa de su hijo Carlos, ha regresado a esta nuestra ciudad bastante delicado de salud, nuestro querido amigo y vocal de la Junta Directiva de la Derecha Illicitana, don Rafael Díez Pomares.

Hacemos votos por la preciosa salud de tan querido amigo y valioso elemento de nuestro partido.

**Natalicio.**—En la pasada semana dió a luz un hermoso niño, la joven señora Vicenta Irlés Sánchez, esposa de nuestro querido amigo José Rico Coves. Nuestra felicitación a tan venturosos padres.

**Rasgo heroico.**—Por ser de justicia y modelo de civismo hemos de hacer resaltar aquí el rasgo heroico realizado por don Blas Martínez Sempere, quien pasando casualmente por los alrededores de la carretera de Aspe oyó ciertos ruidos en un pozo que por allí había y acercándose vió unas manecitas a flor del agua. Dándose cuenta de lo que pudiera ser, arrojóse inmediatamente al agua pudiendo salvar a un niño que allí había caído, causa por la que ha recibido muchos plácemes a los que unimos el nuestro muy entusiasta.

**Defunción.**—En Madrid donde le han practicado una operación quirúrgica ha fallecido el industrial de esta plaza don Jaime Serrano Parres.

A sus desconsolados viuda e hijos y demás familia les acompañamos en su tribulación.

Plaza de Gabriel Miró, 2.— ALICANTE

**OPTICA Morell**

SAGASTA, 3 y 5  
(al lado de Correos)

**ELCHE**

Sucursal de la Optica Novedades: Caspe, 1, BARCELONA

Exactitud en las recetas de los Sres. Médicos-Oculistas

= = = SE GRADÚA LA VISTA = = =

Recomendamos los célebres cristales Puntal PAMO

Contribuya a realzar y darle mayor encanto a su sonrisa, teniendo una dentadura seductora.

Limpíese con la

Pasta dentífrica "FAMOS"

y lo conseguirá.

De venta en Farmacias.

**Almacenes**

de Hierros, Vigas, Chapas, Tubos, Carbones y otros artículos.

DE

**José García Martínez**

Calle Maisonnave, núm. 18

ALICANTE

©

Representante en Elche:

**Adolfo Fenoll**

Cánovas del C., 16

**CAMISERIA BENAFER**

Confección a medida

Camisas -- Calzoncillos -- Pijamas -- Corbatas -- Medias -- Calcetines -- Ligas -- Tirantes -- Cinturones -- Pañuelos -- Géneros de punto -- Bisutería, etc., etc., etc.

Casa especializada en artículos selectos

PRECIOS ECONÓMICOS

Sagasta, 2 - ELCHE

**Uralita S. A.**

**Arrimaderos DEKOR**

La imitación más perfecta de la madera

**Agencia en Elche:**

Desamparados, 10 -- Teléfono 207

**Servicio de Automóviles**

De Elche para Alicante: 8'15-9-12'15-14'30-15-18'30.

De Alicante para Elche: 8-11-12'15-15'30-17-18'30.

De Elche para Crevillente: 9'15-13-15'30-17-19'15.

De Crevillente para Elche: 8'15-8'30-11'30-14-18.

De Elche para Santapola: 10'15-18'30.

De Santapola para Elche: 7-15.

De Elche para Aspe y Novelda: 9'45-14'30-20'15.

De Novelda para Aspe y Elche: 7'45-12'15-17'15.

De Elche para Catral y Dolores, a las 17.

De Dolores para Catral y Elche, a las 7.

De Elche para Almoradí, a las 17.

De Almoradí para Elche, a las 7'30.

**A los jóvenes:**

Mejore Ud. su situación. Estudie y sabrá más y sus servicios serán mayormente remunerados.

Aprenda en poco tiempo Contabilidad y reforma de letra (sistema D. Pascual Soriano). Ayuda a la clase que da D. Olegario Domarço, calle de O. Rocamora, 8.

**SARNA** El SUPHOSAL la quita en 24 horas, sin baños ni molestias, precio 3'50 ptas. **TOS FERINA** Desaparece tomando FENOTUXOL, específico de la tos. Frasco 5'25  
**ALMORRANAS** la pomada DECLARE es de éxito seguro y rápido en todos los casos internos, externos o sangrantes. Tubo 3'50 ptas., a correo seguido; 50 céntimos más por franqueo.

Farmacia J. CLEDERA.--Atocha, 110.--Madrid

De venta: Farmacias Elche.

**Almacén de Maderas y Carpintería Mecánica**

GRANDES EXISTENCIAS EN TABLEROS CONTRACHAPEADOS

**Pedro Maciá Lafuente**

Velarde, 58 -- Teléfono 258

**¿Sufre usted del ESTÓMAGO? TOME DIGESTONA (CHORRO)**

y terminarán sus sufrimientos.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Caja, 3'50, timbre incluido

Exigid la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres.

**LOZANO**

SASTRE

Elche

**PIDA**

**Cerveza**

**El León**

AGENTE DISTRIBUIDOR

**José Serrano Esteve**

Obispo Tormo, núm. 6

ELCHE

**GARRIDO**

GRAN SURTIDO EN

**PAÑERÍA**

Calle Sagasta, núm. 10.--ELCHE

**Antonio Vicente**

Practicante

Ex-Alumno del Hospital Provincial y del Hospital Militar de Valencia

CONSULTA: De 10 a 11 y de 1 y media a 3

San Isidro, 11.--ELCHE